【独家】2020年高考作文全国新高考 I 卷深度解析及范文

山东省聊城冠县一中 杨怀春老师

【作文题目】

阅读下面的材料,根据要求写作。

面对突发的新冠肺炎疫情,国家坚持人民至 上、生命至上,果断采取防控措施,全国人 民紧急行动。

人们居家隔离,取消出访和聚会;娱乐、体育场所关闭;政务服务网上办理;学校开学有序推迟;公共服务场所设置安全"一米线"。防疫拉开了人们的距离。

城乡社区干部、志愿者站岗值守,防疫消杀,送菜购药,缓解燃眉之急;医学专家实时在线,科学指导,增强抗疫信心;快递员顶风冒雨,在城市乡村奔波;司机夜以继日,保障物资运输;教师坚守岗位,网上传道授业;新闻工作者深入一线,传递温情和力量。抗疫密切了人们的联系。

请综合以上材料,以"疫情中的距离与联系" 为主题,写一篇文章。

要求:结合材料,选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

命题说明: 本题来自 2020 高考全国新高考 I 卷语文试题。

查看更多作文解 析请扫码关注 "新课标大语文" 微信公众号



【命题方向】

科学精神:理性思维学会学习:勤于反思

责任担当: 社会责任、国家认同

人文底蕴:人文情怀 健全生活:健全人格、珍爱生命



【审题】限制性:

- 1. 真实情境的限制。本题目以 2020 抗疫情形作为真实情境,人们居家隔离,取消出访和聚会;学校开学有序推迟;城乡社区干部、志愿者站岗值守一一这些现象考生都能真实感受到;其他的命题材料,考生也可以通过网络了解。考生就是事件的亲历者,真正切合了高考从考生实际命题的角度,也非常有利于考生的发挥。考生要以此情境展开联想和思考,不可脱离情境,另起炉灶。
- 2. 典型任务的限制。"综合以上材料,以'疫情中的距离与联系'为主题"是题目的典型任务,要求考生全面分析概括三段材料的含义,不能只写其一,更重要的还要把握其中所蕴含的责任意识、价值取向和家国意识,更要特别注意的是作为考生的你应该如何把握"疫情中的距离与联系"这一主题。
- 3. 价值判断的限制。材料一主要从宏观上表述了国家和人民的行动,要提炼出制度优势、国家力量等内涵;材料二概述了防控措施下的隔离现状,体现了公民素养、行动力量等内涵;材料三概述了各行各业的人们坚守岗

位、传递真情、敢于担当和无私奉献等精神。 考生在写作中要传递出这些核心价值观念。

开放性:

- 1. 立意角度自由。通过材料的表述,我们可以提炼出多种角度的立意,可以说立意的角度是自由而开放的。考生只要通过文字内容表述深入分析,都可以得到准确的立意。
- 2. 联想和思考是开放的。材料内容主要概述 了现象,考生可以根据现象来具体联想能够 体现这些现象的具体事例,可以联想自己的 经历,也可以联系自己的所见所闻,应该说 有充分的素材可以选取使用。当然在写作中, 考生也要通过发散思维、辩证思维和理性思 维来使立意丰盈而深刻,不应该只停留于材 料的列举和简单的赞扬中。
- 3. 文体选择是自由的。材料没有明确的文体要求,可以说文体选择是自由的。考生可以根据自己的经历或者见闻写一篇记叙文;也可以根据材料内涵写成议论文来突显这些精神;也可以演讲稿或者书信等文体的形式,来抒发自己的感悟与反思。虽然文体不限,但是无论选择什么文体,一定要"文体特征鲜明"。

【解题】

本题属于情境式材料作文题,重点考查考生 在具体情境下理解材料、分析材料的能力以 及语言表达能力。材料选取既有国家背景下 的人生思索,也有学生体验的价值判断,符 合高考"立德树人"的命题方向,也体现了 为国家培养人才,引领学生正确发展的意图, 充分结合学生实际,让学生有话可说,回归 现实生活。这些都充分体现了未来高考的命 题方向,对以后的备考具有很大的启示作用。

【参考立意】

切题立意:

1. 疫情拉开距离,割不断爱。

- 2. 距离相隔, 更见真情。
- 3. 疫情让我们的心更近了。
- 4. 千里与"一米", 温情和力量。

.....

偏题立意:

- 1. 我们在行动。(只侧重怎么做,没有突出"疫情中的距离与联系")
- 2. 乐观对待苦难。(只强调乐观的态度,没有突出"疫情中的距离与联系")

.....

【下水文一】

疫情中的距离与联系

城阳第二高级中学 韩佩君老师

疫情悄悄降临,游走于近距离的人们之间。

疫情,拉开了人们的距离。

政府一声令下,百姓居家,聚会取消,娱乐场所关闭,学校开学有序推迟,政务服务网上办理,一米线清晰地出现在几乎所有的公共场合,提醒着人们之间该保持的距离。口罩遮挡了谈话的表情,防护服隔离了医患的接触,交通切断了城市之间的畅通,就连老丈人也被拒之门外。疫情之下,整个国家在对距离的敬畏中,瞬间安静了下来。

抗疫密切了人们的联系。

疫情中,人民的生命联系了一切。政府说,当以人民的生命为重;那位耄耋老人钟南山嘱咐大家别去武汉,自己却登上去武汉的高铁;那位快递员汪勇说,只要医护人员呼唤我,我随时都在;生产汽车电缆的企业开始根据人民的需要改行制造口罩。城乡社区干部、志愿者站岗值守,防疫消杀,送菜购药,缓解燃眉之急;医学专家实时在线,科学指导,增强抗疫信心;快递员顶风冒雨,

在城市乡村奔波;司机夜以继日,保障物资运输;教师坚守岗位,网上传道授业;新闻工作者深入一线,传递温情和力量。疫情之中,整个社会,更清晰地因"人民"而咬合。距离不但没有切断人们之间的联系,反而高速集成一种联系。

疫情中,界限的距离被轻松化解。

牛奶从生活艰苦的建筑工人手上传送到 医护人员的手上,蔬菜被蹬着三轮车的菜农 送到了医护人员居住的酒店,救护车被歌星 开进了山神山医院,九岁的女孩代表一个城 市表达着对全国的感谢,韩红的志愿者团队 第一时间到达武汉,各地的救援物资八方驰 援,国际上的救援也拉开序幕……疫情之中, 人与人之间,没有阶层,没有大小,没有界 限;这种打破了界限的联系,在相碰触的那 一刻所激发出的光辉,更加耀目。

距离并没有切断人与人之间的联系。疫情中,政府当机立断替企业把着方向盘,踩起了油门,整个社会都迅速转身,打破隔离如隔山的潜意识。城乡社区干部、志愿者、医学专家、职员、教师······每一个人,都在努力诠释着相互之间密不可分的联系。

拉开人们距离的,是政府心系人民的仁 爱之心;密切了人们联系的,是人类患难与 共、共克时艰的决心。

【下水文二】

隔离不隔爱

山东省巨野县第一中学 张自伟老师

面对突发的新冠肺炎疫情,国家坚持人 民至上、生命至上,果断采取防控措施,全 国人民紧急行动。 人们居家隔离,不给病毒传播的机会,防疫拉开了人们的距离;人们相互帮助,共克时艰,抗疫又密切了人们的联系。所以,疫情中,人们隔离不隔爱。

日常生活中,按常理,人与人之间的空间距离越近,人与人之间的联系就会越紧密;反之亦相反。武汉疫情发生后,人们居家隔离,人与人之间的空间距离拉大了,但疫情不仅没能成为隔断中华儿女血脉联系的沟壑,反而使人们患难见真情,风雨共担当。人们隔离但不隔爱。

疫情中,师生的距离因"不聚集"隔开了,但是师生之间的联系因"线上学习"而加强了。

疫情使各地纷纷"延迟开学",但"停课不停学"的号召,使"线上学习"开展得如火如荼。疫情期间,有两张照片触动了无数人的心:一张是穿粉色衣服的郭翠竹端坐在昏暗的灯光下认真学习,父亲则静静地坐在一旁的小凳上陪着她;一张是每天要爬一个小时的陡峭山路坐在悬崖边上课的杨秀花。她们与老师分开了,但她们会感受到有老师讲课的日子是多么的美好。她们两人都明确表示太想念老师、太想念学校了。这样的师生情反而因这场疫情而变得更加深厚。

疫情中,医患的距离因"防护服"隔开了,但是医患之间的联系因"共同战疫"而加深了。

网上有两组图片震撼了人们的心。一组 是一张一百多年前,某医院院长查房时,小 患者对他鞠躬致谢,他也顺势回礼的照片; 另一张是 2020 年,某医院新冠肺炎隔离病 房,一位小患者治愈出院,向护士鞠躬致谢, 护士忙回礼的照片。另一组是复旦大学附属 中山医院援鄂医疗队队员刘凯,在护送一位 87 岁的新冠肺炎危重症患者做 CT 的途中停 了下来,让已经住院近一个月的老先生欣赏 了一次久违的夕阳。疫情不但没使医患关系 恶化,反而使他们形成了互相理解、互相尊 重、和谐融洽的医患关系。

疫情中,夫妻的距离因"打怪兽"隔开了,但是夫妻之间的联系因"距离生美"而加重了。

"出去的第一件事,嫁给你"的95后女护士陈颖;"我们约定见面都不说话"的汪晓婷;"等他凯旋时,一起回娘家"的韩丙超;"你平安回来,我包一年的家务",这是四川广元援鄂护士赵英明出发之际,她的丈夫向她喊的话……无数的夫妻因疫情而暂时分开了,但夫妻之间的感情却因此而变得更加浓厚。

"没有人是一座孤岛,每个人都是广袤大陆的一部分。"他们用大爱真情汇聚成打赢疫情防控阻击战的"硬核力量"。正是这些细致入微的真情,才让身处困境中的人们感受到"在一起"的温暖与力量——隔离不隔爱。

【下水文三】

漫漫距离远,脉脉真情传 山东省巨野县第一中学 杨逸冰

"爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏",然而,2020的春天,我们迎来的不是春暖花开、陌上燕来,而是新冠疫情的汹汹来势。 国家坚持人民至上、生命至上,果断采取防控措施,全国人民紧急行动:武汉封城,全国告急,居家隔离。

人与人之间的空间距离渐行渐远,但这次前所未有的危机,也让全国人民的心灵紧密相连。正所谓"漫漫距离远,脉脉真情传"。

疫情拉开了时空距离,但隔不断心灵距离。口罩遮住了人们真诚的笑脸,但遮不住人们患难与共的真情;消毒水防护了病毒,但挡不住人们众志成城、共抗疫情的决心;隔离隔断了肢体接触,但隔不断人们紧密相依的心灵……古人曾云,"海内存知己,天涯若比邻"。疫情当前,我们每个人都是彼此的知己,虽然漫漫距离远,但却有脉脉真情传。

距离虽远,我们携手抗疫,紧密相连。疫情爆发后,全国紧急响应,驰援武汉。钟南山院士勇为"逆行者",一马当先,奔赴武汉;南方医院医疗队誓言"若有战,召必回,战必胜",一往无前;各省医疗队相继出征,"不问生死,无论报酬",毅然坚守第一线。全国的力量,汇聚武汉,铸成封锁疫情的钢铁防线。同时,各地的疫情防控工作也在紧急开展。电视、网络、广播·····所有的传媒都在发出居家隔离的警戒;大街小巷、村里村外,贴满了抗疫标语;社区工作者、村委会干部站岗值守,消毒排查;人们自我隔离,为国分忧。我们虽地处五湖四海,但却都在做着同一件事一一抗疫,我们怀着同样的信念,心灵相依,紧密相连。

距离虽远,我们共赴国难,众志成城。曾几何时,一提到西方国家,有些人便盲目吹捧,仿佛与祖国有着一层心灵隔膜,但现在,面对西方的围追堵截,诬陷栽赃,我们心怀国家,团结一致,为国正名。前有外交部发言人华春莹、耿爽等人怒怼美国诬陷,中有中国网民声援国家,肯定中国抗疫努力,后有无数中国人民明辨真相,热爱祖国,以实际行动为国正名。中国人民更加团结了,中国声音更加强大了。我们虽地处天南海北,但却怀着同样的想法——中国抗疫,问心无愧!我们的国家,值得我们自豪。

距离虽远,我们共筑未来,扬帆起航。 "人生没有永恒的夜晚,世界没有永恒的冬 天",疫魔终将远去,中华曙光将现。国家 部门预测中国经济将继续稳定增长,助力世界经济复苏;各地相继复课复学,为民族栽种希望;北斗卫星组网成功,"天格"计划追光进行时,中国科技崛起有望。我们虽地处大江南北,但都怀着同一个梦想——伟大复兴的中国梦。

疫情之下,我们空间距离虽远,但携手 抗疫,共赴国难,共筑未来的情谊却是真, 丝丝缕缕的努力乘以十四亿,交互联系,汇 聚成网,便是排山倒海之力。漫漫距离远, 脉脉真情传,疫情是挑战,更是机遇,让我 们抓住它,让中华民族"一遇风云便化龙"。

【下水文四】

心若无隙,可平千里 山东省巨野县第一中学 崔雨佳老师

新冠病毒肆虐已久,人与人、国与国之 间的距离似乎空前遥远,但心与心的联系却 紧密无隙,纵使触不可及、相隔千里,也可 以心手相牵、共克时艰。因为"心若无隙, 可平千里"。

诚然,疫情如一道突然落下的玻璃罩,口罩和防护衣隔断了病毒侵袭,也阻碍了人际与国际交往。人们居家隔离、公共场所"一米线"、工作学习转战线上,不知来源的谣言、紧张弥漫的空气冲击着信任,人与人的距离远了,某些国家设置障碍、"截胡"他国物资,甚至颠倒黑白、嫁祸他人,国与国的距离远了。

但就算这世界有太多寒凉,人们心头的 热血却从未冷却,心与心的无隙能跨越千山 万水,传递一抹温暖。

疫情使人们深切体会到了与最勇敢的人 之间密不可分的联系。"中国人总是被他们 中最勇敢的人保护得很好!"疫情爆发,"逆 行者"走向了战疫前线,而被守护的人们走近了这些最勇敢的人。中央高度透明的疫情进程公布、雷厉风行的腐败惩治,如定海神针般稳定了民心;曾英勇抗击非典的钟南山院士、将面具压痕当作"勋章"的李兰娟院士带领团队积极攻坚克难;众多医护人员白衣披甲、鞠躬尽瘁,把握抗疫时机;基层抗疫工作者四处奔走,为大众提供坚实后盾……无论在什么时期,总有民族的脊梁舍小家为大家,撑起一片安宁的天空;若没有这样的人,中国便失去了生机,又何以五千年延续不绝,何以筚路蓝缕,以启山林,何以历经挫折、踉跄前行?

疫情使人们亲身实践了家国情怀。国家的庇护,人们看在眼里,记在心中,尽自己一滴水的努力,汇聚成澎湃的海洋。龙头企业员工提前复工,加紧生产抗疫物资;数日之内火神山、雷神山医院拔地而起;志愿者扛着物资向英雄们汇聚;最普通的广大群众居家隔离,对自己、对他人、对国家负责。"逆行者"的奉献,从来不是单箭头,心与心之间,温暖源源不断地双向传递,终能撕破病毒布下的乌云,看天际阳光如金色羽箭射向祖国的广袤大地。

疫情使人们亲眼见证了人类命运共同体的重要性。多数国家深深同情中国的遭遇,不落井下石,不妄自非议,而是捐献物资、派遣科研医护人员,与中国偕手对抗人类共同的敌人。日本华侨"山川异域,风月同天"的标语拨动无数国人心弦;俄罗斯不声不响、按吨计数的物资默默支持着抗疫;"巴铁"倾尽国力援助中国……疫情是全人类的苦难,每一个因此死去的人都牵动着全世界人民的心。要想真正战胜病毒,唯有团结合作。

空间的距离变得遥远,心间的联系却更 紧密。世界总给人考验,而又寡言无解,幸 好人们始终善良着,用爱心解答一切困难。 曙光终会到来,春天终会花开,纵使触不可 及、相隔千里,我们也可以心手相牵、共克时艰。